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1. (Renata) Sejam X1, . . . , Xn v.a.i.i.d. com distribuição Gama(α, β). Encontre o ENV-
VUM de β. (Suponha α conhecido)

2. (Rogerson) Suponha que, dado µ, X1, . . . , Xn sejam uma amostra aleatória de uma
distribuição de Poisson com média µ > 0. Encontre um ENVVUM de e−µ.

3. (Thacyo) Suponha que, dados µ e σ2 > 0, X1, . . . , Xn sejam v.a.i.i.d. com distribuição
N(µ, σ2). Encontre um ENVVUM de µ2/σ2. (Sugestão: note que (

∑
Xi,

∑
X2
i )

é uma estat́ıstica suficiente completa para θ = (µ, σ2) e calcule Eθ(X̄
2/S2), onde

S2 =
∑

(Xi − X̄)2/(n− 1). Suponha que n > 3)

4. (Thiago) Suponha que, dado θ, X1, . . . , Xn sejam v.a.i.i.d. com densidade f(x/θ) =
θe−xθI(0,∞)(x). Encontre o único ENVVUM de P (X1 > k) = e−kθ. (Sugestão: Defina
δ(X1) = 1, se X1 > k e δ(X1) = 0, em caso contrário; desta forma, E[δ(X1)] = e−kθ.
Depois encontre a distribuição condicional de δ(X1) dado

∑
Xi - estat́ıstica suficiente

e completa de θ - e finalmente calcule E[δ(X1)/
∑
Xi])

5. (Victor Oliveira) Sejam X1, . . . , Xn v.a.i.i.d. com distribuição N(µ, σ2), µ ∈ <,
σ2 > 0. Usando o Teorema de Basu, mostre que, se

∑n
i=1 ai = 0, então X̄ e

∑n
i=1 aiXi

são independentes.

6. (Victor Fernandes) SejamX1, . . . , Xn v.a.i.i.d. com f.d.p. f(x/θ) = x+1
θ(θ+1)

e−x/θI(0,∞)(x)
para algum θ > 0. Mostre que a f.d.p. de X1, . . . , Xn faz parte da famı́lia exponencial
e encontre uma estat́ıstica suficiente completa para θ. Calcule Eθ(X1) e encontre o
ENVVUM de Eθ(X1).

7. (Yury) Sejam X1, X2, . . . ensaios de Bernoulli com probabilidade de sucesso θ.
(a) Para N fixado, observam-se os valores de X1, . . . , Xn. Denote por T o número de
sucessos obtidos. Encontre um ENVVUM de θ.
(b) Fixa-se T (número de sucessos a serem obtidos) e a amostragem cont́ınua até tal
número de sucessos serem obtidos. Denote por N o número de observações. Encontre
um ENVVUM de θ.
(c) Discuta os itens (a) e (b) com respeito ao prinćıpio da verossimilhança.

8. (Alex) Sejam X1, . . . , Xn v.a.i.i.d. com distribuição de Poisson de média θ, θ > 0.
Encontre um ENVVUM para θr onde r é um inteiro fixado, r ≥ 1. (Sugestão: mostre
que E[T (T − 1)...(T − r + 1)] = nrθr, onde T =

∑n
i=1Xi)

9. (Fabiana) Sejam X1, . . . , Xn v.a.i.i.d. com f.d.p. f(x/θ) = θe−θxI(0,∞)(x). Encontre
um ENVVUM de V arθ(X1).
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